



香港特別行政區立法會
LEGISLATIVE COUNCIL
OF THE HONG KONG SPECIAL ADMINISTRATIVE REGION

朱國強 議員 Hon CHU Kwok-keung

立法會工作報告

2022年
6月



朱國強 Hon CHU Kwok-keung
立法會議員

◆ 一、地區辦事處現已投入服務

本人聯同鄧飛議員先後在金鐘、旺角、青衣及黃大仙開設地區辦事處（地址及聯絡方法詳見封底），服務廣大市民和教育同工。6月初舉行了開幕禮，前任教育局局長楊潤雄、常任秘書長李美嫦和前立法會主席曾鈺成蒞臨主禮。未來四年，我將會致力在議會反映業界的意見，努力維護教育專業，保障同工權益。



◆ 二、政策回應

促政府正視幼稚園營運問題

早前與教聯會合作，向全港幼稚園發出問卷，結果發現超過7成半幼稚園出現財政困難，當中1成幼稚園表示目前學校的儲備只可維持本學年的營運，有1成受訪幼稚園表示明年或後年有機會停辦。

過去兩年已接連有幼稚園因收生不足而停辦，面對生源大減，幼教業界將出現倒閉潮。在學童人口下降的情況下，期望政府維持幼稚園佔整體教育開支的比例，穩定幼稚園教育生態。同時，即時調高每名幼稚園學童的單位資助額，並放寬申請增加學費的門檻。



歡迎通過理順小學中層人手及薪酬架構議案

本人一直持續跟進「理順小學薪酬架構和中層人手」議案的進展。有關議案於5月初獲立法會教育事務委員會通過，並於本月在人事編制小組委員會審議及獲得通過。財務委員會審議並通過撥款後，專責小組的整體建議有望在今年9月一併實施，以便學校進行人力規劃。

為了爭取議員的支持，早前聯同鄧飛議員、教聯會黃均瑜會長及黃錦良主席，去信全體議員力陳通過議案的重要性。我亦在會議上指出，自從教師全面學位化落實後，小學中層人手比例卻沒有同步增加，結果大量工作積壓在主任的身上，犧牲了健康和家庭；更有不少基層教師需要分擔主任的行政工作，他們出師無名，不免影響行政效率。為此，我積極游說支持通過撥款，以在小學增加中層職位，提升教育質素。雖然我被質疑或有利益衝突，要求不作投票，但作為教育界代表，我希望親自支持議案，故最終決定投票。



發言片段



回應教師操守

早前教育局向立法會教育事務委員會提交的文件顯示，截至4月底，今年有8名教師被取消註冊；數年間累計有27名教師被取消註冊。我在會議上強調，香港絕大部分教師均謹守崗位、具備職業操守和關愛學生，值得予以高度肯定及讚揚。不過，極少數教師的專業失德行為，仍須加以正視，才能有效地重建教師隊伍的專業形象。

我認為政府應成立獨立委員會，由有訓輔經驗/心理學背景/調解專業資格的教學人員擔任專員角色，處理調查工作。對於有議員建議取消香港教師永久註冊的制度，我發言回應時表示，永久註冊制度並非出現失德事件的成因，現行政策已有取消失德教師資格的機制，並當場呼籲議員反對這項修正案。



發言片段

教育局擬建幼稚園教育中心

教育局擬於小西灣興建全港首所「幼稚園教育中心」，讓全港幼稚園共同享用。我在教育事務委員會會議上，歡迎局方能回應業界的需求，同時指出本港幼稚園普遍缺乏戶外學習空間，期望日後中心能增加戶外體能的設施及空間，讓幼師開展多元化的體能活動。

當局可參考世界各地特色遊戲種類及場館設計，定期更換戶外和室內學習空間的主題。我亦建議開放中心給小學同工參觀，促進幼小銜接，局方回應指計劃與周邊學校加強合作，產生協同效應。



發言片段

完善本港兒童遊樂設施

早前在立法會會議，就完善本港兒童遊樂設施的議員議案發言。會上，我指出政府應該制定短、中及長期兒童遊樂場的規劃，將滿足兒童的發展需要成為目標之一，並把握市區重建及北部都會區發展的機遇，善用公共空間，全面

完善本港兒童遊樂設施。同時，希望政府能夠加強推廣各區具有特色的兒童遊樂場，宣傳及教育家長有關遊戲與兒童發展關係的認知，讓兒童得到均衡及多元發展。

要求在新校舍設置STEM教室

教育局於6月中向教育事務委員會提交建校工程計劃的撥款申請，包括九龍塘聯福道2所特殊學校、深水埗連翔道1所設有30間課室的小學等。我關注到當局提交的文件，特別室沒有將STEM教室包括在內，認為政府的規劃須與時並進，所有新校舍的設置應加入STEM教室，長遠所有學校的教室都要符合相關標準。



發言片段

關注香港的職業安全狀況

在立法會人力事務委員會會議上，討論香港的職業安全狀況。我向處長建議，考慮以創新的方法，以心理學、NLP身心語言程式學等角度入手，透過分析工業意外的成因，研究人腦神經運作上如何介入，在培訓上

加入信念，或在工地加入多元感觀元素，將認知變成行為，讓工人維持更好的狀態及專注力，從而提高職業安全的狀況。



發言片段



關注公營牙醫服務不足

早前立法會就公營牙醫服務進行討論。我在會上提出，本港投身牙醫公營服務的人手從2019年的343人減少至322人，詢問食物及衛生局在培訓本地牙醫的同時，有何策略吸引人才投身公營牙醫服務。局方承認牙科治療師人手

有所局限，但已經增加課程名額，長遠將會與大專院校研究，如何使畢業生能夠投身公營牙醫服務，舒緩人手壓力。



發言片段

◆ 三、出席活動



擔任「聯合國海洋十年 兒童陶藝計劃 – 海中陶園」的主禮嘉賓，參觀陶藝展品，分享同學的喜悅。



早前我擔任「香港立蛋節」活動的主禮嘉賓，希望「香港立蛋節」會成為香港一年一度的盛事持續發展，造福社會。





參與「疫境童行。向疫行者致敬」愛心卡創作比賽的評審工作。





擔任首屆大灣區十大傑出港生決賽的評審。

◆ 四、其他工作

- 與森林課程專家研究在香港推廣森林及生命教育課程的計劃。
- 與正向教育學會主席會面，交流推動正向教育心得。
- 與中電代表會面，了解中電目前的減排計劃及環保工作。
- 擔任講座主講嘉賓：「談信念」教師正向教育講座、「發揮老師正能量以促進學生持續進步錦囊」講座，並主持由香港教育大學校友會主辦的親子性格分析講座。
- 出席活動：擔任「卓越行政人員獎勵計劃」主禮嘉賓、「雋雅喜閱閱讀報告比賽」評審及頒獎嘉賓、參與「津貼中學議會五十周年慶典」、「蛻變重生微電影分享夜」。

立法會辦事處

📍 中環添美道 1 號中信大廈 15 樓

📞 5978 8339 💬 2736 8880

✉️ kkchu2021legco@yahoo.com

鄧飛、朱國強立法會議員聯合辦事處（旺角）

📍 九龍旺角道 33 號凱途發展大廈 1903 室

📞 2736 8880 💬 2736 8399

鄧飛、朱國強立法會議員聯合辦事處（青衣）

📍 青衣長發邨亮發樓 101 室

📞 2855 7768 (臨時)

鄧飛、朱國強立法會議員黃大仙聯絡處

📍 黃大仙上邨達善樓地下 2 號

📞 2216 4662



f 朱國強



@hon_kkchu



教聯會